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จงแก้สมการ  9m = 63



จงแก้สมการ       + 2 = 8
4

a

ตัวอย่างที่ 1



วิธีท า

น า  2  มาลบทั้งสองข้างของสมการ
จะได้ =   8 – 2

=   6

จาก       + 2 =  8
4

a

+ 2 – 2
4

a

4

a



=   6
4

a

น า  4  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ

จะได้ =   6 × 4   × 4
4

a

a =   24



แทน a ด้วย 24 ในสมการ     + 2 = 8
4

a

จะได้ =   8 + 2 
4

24

6 + 2 =   8 

เป็นสมการที่เป็นจริง
8 =   8 

ตรวจสอบ



ดังนั้น 24 เป็นค าตอบของสมการ 
+ 2 =  8

4

a

ตอบ 24



จงแก้สมการ 3x – 5 =  7

ตัวอย่างที่ 2



วิธีท า
น า  5  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
จะได้ =   7 + 5

=   12

จาก   3x – 5 =  7

3x – 5 + 5
3x



น า  3  มาหารทั้งสองข้างของสมการ

จะได้

x =   4

=   123x

=       
3

3x

3

12



แทน x ด้วย 4 ในสมการ 3x – 5 = 7
จะได้ =   7 

12 – 5  =   7 

เป็นสมการที่เป็นจริง

(3 × 4) – 5 

7  =   7 

ตรวจสอบ



ดังนั้น 4 เป็นค าตอบของสมการ
3x – 5 = 7

ตอบ 4
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ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
ตัวอย่าง
5a + 13 = 38 5a + 13 − 13 = 38 −13 5𝑎

5
=
25

5

ค าชี้แจง ให้นักเรียนแก้สมการโดยแสดงขั้นตอนการใช้
สมบัติของการเท่ากันในตารางต่อไปนี้

5



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
1 9b − 6 = 12



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
2 𝑐

7
− 8 = −14



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
3 5 +

1

3
𝑘 = 8



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
4 1

4
𝑚 − 7 = −10



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
5 𝑥

5
− 0.8 = 1.6



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
6 4y +3 = 15



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
7 𝑧 − 8

4
= −5



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
8 11 + 𝑝

7
= 3



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
9 1.4 +

𝑦

6
= 3.9



ข้อที่ สมการ ขั้นที่ 1 ขั้นที่ 2 ค าตอบ

ของ

สมการ
10 1

2
𝑚 −

3

4
= −

1

4



สรุปบทเรียน



ชั่วโมงต่อไป
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